

EL LITORAL

Número suelto 10 céntimos

PUBLICACION SEMANAL

Número suelto 10 céntimos

Año I.—Número 7

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Benicarló. 0.25 ptas. al mes.
Resto de la Península. 0.30 » » »
Estranjero. 0.50 » » »

Benicarló 30 de Marzo de 1913

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

San Juan, núm. 14

De los artículos firmados responden sus autores

Anuncios y esquelas mortuorias á precios convencionales.

Pascua de Resurrección

Después de una semana de tristeza y de recogimiento, una semana de pasión, aparece el Domingo de Pascua con sus resplandores de gloria.

La alegría vuelve á los corazones, el alma se inunda de regocijo y todo el orbe católico se estremeció de júbilo en la conmemoración de la grandiosa efeméride que desde la cumbre santificada de Gólgota alumbró potente y salvadora á las sociedades á través de los siglos.

La iglesia celebra la resurrección de Jesús, el Hijo de Dios, de aquel hombre humilde y extraordinario de la Judea que con sus admirables doctrinas cambió la faz del mundo y después de sufrir el martirio horrendo, supo morir resignado en el afrentoso suplicio de la cruz por la redención del género humano.

La fecha memorable coincide cada año con la aparición de la bella Primavera reverdeciendo los campos, con el hermoso despertar de la Naturaleza que apunta sus galas, anunciándonos el triunfo de la vida con su impetuosa irrupción.

Tras los días luctuosos de Jueves y Viernes santos, viene la Pascua como una bendición, sonriente, victoriosa, con sus efluvios primaverales, á borrar de nuestros espíritus las huellas que dejaron la tristeza y la melancolía de las largas semanas de Cuaresma, Divino simbolismo que repetido incesantemente uno y otro año, nos revela la eterna verdad.

Se suceden las Pascuas, se renueva galana la Natura, repite el glorioso *resurrexit* nuestra religión, en todas partes se reciben palpaciones de vida... Solo para Benicarló continúa el penoso calvario, la dolorosa semana de pasión, interminable, sin que podamos vislumbrar aun, la aurora plácida que anuncie la venida del día glorioso de su resurgimiento.

Aquí está, clavado en el madero afrentoso de su martirio, coronado de espinas, abandonado de todos, desangrándose rápidamente por la ancha herida que le abrió la emigración; casi exánime, destacándose sobre su mortal abatimiento el *inri* ignominioso que le pusimos con nuestra glacial indiferencia.

La gran tragedia cristiana fructificó en los corazones. La sangre vertida por el Justo, fecundó la tierra, preparándola para el advenimiento de una nueva vida. He ahí la vieja verdad simbólica de la Pascua.

La tragedia benicarlanda, no ha llegado todavía al fondo de nuestra alma, alumbrándola benéfica como un rayo de sol. La descicha de nuestra patria no ha fecundado aun nuestra conciencia, sacudiéndola para preparar el día venturoso de nuestro despertar.

No hay rezopes ni simbolismos que valgan. Nada nos dice nuestra desgracia. Solamente nos acordamos de ella para lamentarnos como viejas plañideras, pero nunca

llega el acto viril de la colectividad, para poner fin al eterno suplicio de la villa, que en la cumbre del dolor, clama desfallecida contra el abandono de sus hijos.

Y así seguiremos en esta inacabable semana de pasión, sin que veamos nunca apuntar el día venturoso de la Pascua Benicarlanda.

SENSITIVAS

Nuestro desastre colonial, tuvo, aparte de las funestísimas consecuencias que aun estamos deplorando, la virtud de sacudirnos bruscamente y despertarnos á la realidad.

Al desgarrarse la patria, desgarróse también providencialmente el denso velo que nos ocultaba la verdad, y al punto aparecimos ante nosotros mismos, tal y como realmente éramos, derrumbándose el fantástico castillo de naipes que levantaron en nuestra imaginación, siglos de leyenda é ignorancia.

Con claridades meridiana descendió entonces la razón alumbrando con sus vivos destellos el alma nacional dolorida y angustiada y solo entonces pudimos apreciar en su justo valor nuestra fuerza y nuestra significación como pueblo.

La dura, aunque merecida lección del destino inexorable levantó en todo el país fuertes ráfagas de indignación y de protesta, que poco á poco fueron debilitándose ante la horrible realidad que nos presentaba aquella tan oportuna aplicación del famoso cuento de Meco. Entraron entonces en acción los espíritus superiores, lanzándose afanosos al análisis, á la investigación de las causas que produjeron la catástrofe y sus juicios severos, rotundos y sus conclusiones aplastantes, tronaron sobre la tierra hispana como la voz soberana de la justicia sacando de su obscuridad y de su letargo á la conturbada conciencia nacional.

Un día rebelándose contra nuestra petulancia legendaria, se nos decía que *debíamos de cerrar con doble llave el sepulcro del Cid*. Otro día anatemizando la corrupción político social se afirmaba que no había moralidad. Después nos enterábamos con estupor de que no había justicia. Luego se nos sorprendía con que no teníamos cultura. Y así sucesivamente, íbamos enterándonos de sorpresa en sorpresa por boca de nuestros grandes hombres, de que éramos una pura ficción, de que no teníamos administración, de que carecíamos de fe, de patriotismo, de voluntad, de energía espiritual, de que éramos en suma un pueblo sin constituir todavía, de que nos hallábamos totalmente desprovistos de aquellas grandes condiciones morales sobre las que indefectiblemente se sustentan los pueblos y son base firme de su energía y desarrollo, prenda segura y eficaz de su actuación en el concierto mundial de la civilización.

Todos sin excepción, propios y extraños, proclamaron nuestra bancarrota con aquellas lapidarias frases de *pueblos muertos y naciones moribundas* y todos también unánimes y acordes en la aplicación del remedio

á un mal tan grave que ponía en inminente peligro hasta nuestra propia existencia, señalaron con clarividencia suma para nuestra rehabilitación, la única verdadera y salvadora panacea del imperio soberano de la cultura, quedando reducido el complicado problema nacional considerado en su esencia y en sus aspectos diversos, á un hondo y primario problema cultural.

Colocada la magna cuestión nacional en una esfera más limitada, reduciendo los términos del problema vital de la nacionalidad á límites puramente locales, bien podríamos afirmar nosotros lo propio circuncribiéndonos á Benicarló. También el problema benicarlano es un serio problema de cultura. En vano hemos de buscar las causas fundamentales de nuestra ruinoso decadencia, en las derivaciones naturales de la pobreza del país, en las consecuencias inevitables del malestar general, que establece la ley de relación, en la acción refleja de la miseria nacional, en tal ó cual circunstancia lógica, en apariencia, que precipitara inevitablemente el desastroso acontecimiento.

La causa eficiente, principal, estriba en nuestro antiguo y soberano desdén á todo aquello que de cerca ó remotamente implicara cultivo ó ejercicio intelectual, en nuestro abandono sistemático, que nos llevó años y años á laborar por disposición ignata, solamente nuestros campos, sin otro orden ni dirección que la rutina, dejando yermo y abandonado á nuestro campo espiritual.

Problema tan vasto es el de la cultura, que lo abarca y lo resume todo. El problema moral, el económico y por ende el patriótico, no son sino aspectos varios del único, del gran problema. Actualmente todo en la dinámica social se halla sometido á ese principio esencial de instrucción á esa razón poderosa de la educación.

Hemos prescindido siempre los benicarlandos para nuestro mal, de tan importantísimo factor indispensable á la vida del individuo como á la de la colectividad, creyendo inocentemente en la inmutabilidad de las cosas accidentales, como en nuestra grandeza de antaño, cuando solo es aquí perdurable aquello que nos es propio, que se vincula en nuestro ser, formando una condición especial ó característica, lo que es patrimonio ó cualidad espiritual, que vive siempre y se transmite aun después de rendir nuestro obligado tributo á la muerte, como un glorioso legado para nuestros descendientes.

Hemos despertado tarde de nuestro sopor hereditario pero no tanto, para que no podamos apreciar en todo su valor y exactitud el gran error en que caímos y en el que inadvertidamente hasta ahora hemos vivido los benicarlandos. Tiempo es aun de rectificación, de sacudir la voluntad, de encauzarla y dirigirla por principios prácticos y racionales á fines de enmienda y de salvación, de incorporarnos á las modernas corrientes evolutivas, que saturando plenamente la vida social arrastran benéficas y vivificantes á los pueblos que á ellas saben amoldarse, impulsándolos á una provechosa expansión.

La necesidad nos obliga á ello, si cumpliendo el primero de los deberes de ciudadanía queremos hacer patria. Porque sin aquellas debidas condiciones de civilidad y de cultura no hay patria, la cual no es ni puede ser una agrupación artificial de seres, creada por las circunstancias en un territorio determinado y limitado, sin más objeto ni afán, que el cumplimiento de las leyes físicas; sin más interés ni otra obligación voluntaria que procurarse allí los medios de subsistencia; sin afinidad ni consistencia social, sin cohesión y sin otro vínculo ó relación, que aquello que inevitablemente forma la costumbre.

La patria no es el signo mudo de la tierra, la expresión abstracta escueta y seca del reducido lugar ó espacio donde venimos al mundo. Es algo superior, espiritual que se siente, que flota sobre todo eso, que le da forma, color, encanto, sonido, vigor y que á los seres los transforma en hombres, á los hombres los hace ciudadanos, á los ciudadanos los hace más grandes y más humanos, hasta en ocasiones, parecer divinos.

Todo eso es cultura, es civilidad, es patria. Así mirando todo eso, pudo un día decir Costa, el gran patriota, con la autoridad que le daban su talento, su clarividencia y sus prestigios: **HAY QUE SUPEDITARLO TODO A LA CULTURA.**

E. QUEROL PERIS.

PLUS MINUSVE

El descubrimiento del Nuevo Mundo, fué un acontecimiento inmenso en los anales de la humanidad; y su influencia fué prodigiosa en el desarrollo de todos los conocimientos humanos: ciencias naturales, ciencias físico-matemáticas, navegación, geografía, comercio. El descubrimiento de la América á fines del siglo décimo quinto y las numerosas investigaciones de que fué objeto el décimo-sesto, reanimaron en Europa el estudio de la historia natural desde tanto tiempo descuidado.

Es verdad que por espacio de varios años si los navegantes y aventureros se dirigieron hacia la América, fué mucho menos para estudiar allí nuevas producciones orgánicas y minerales que para buscar oro; pero por fortuna, si la memoria de la humanidad, ajena casi siempre á los puros goces del espíritu, no obedeció más que á los instintos de la vida material, en todas las épocas se encuentran también hombres que dotados de una organización más sensible y más completa, son arrastrados por una inclinación irresistible, hacia estudios y trabajos intelectuales, muy mal recompensados con frecuencia, pero de los que se aprovecha la humanidad.

Comenzó por estudiar en América el reino mineral, sobre todo á causa del oro y la plata que allí se encontraba. Vino después el reino vegetal, que podía proporcionar una multitud de sustancias preciosas, ignoradas de los del antiguo mundo, á la fabricación, al tinte, á la

medicina y la farmacia. En el reino animal se admiró desde luego diversos pájaros notables por la belleza de su plumaje, y otras especies de animales cuya existencia era enteramente desconocida. En cuanto á la raza humana que habitaba las dos Américas, nadie se ocupó en ella sino para exterminarla. Sin embargo, si existía, en el punto de vista de la filosofía social un objeto de estudios de la más alta importancia, era seguramente el hombre, con sus facciones características, sus instintos, sus costumbres y su lenguaje, esencialmente distinto de todas las lenguas conocidas en el antiguo mundo.

Recorriendo en la historia el período de la Edad Media, durante el cual todos los elementos del orden social no presentan sino desorden y confusión, no se acierta á ver cómo podrá salir de ese caos una civilización nueva; pero muy pronto en toda Europa comienzan á fijarse los límites de los Estados; las nacionalidades se dibujan poco á poco, y aparecen finalmente muy distintas cada una con el espíritu, las costumbres, los usos; los intereses generales que constituyen su carácter propio y su genio. Desde entonces, en cada Estado, como la lengua del pueblo, cualesquiera que sean su rudeza é irregularidad, es la de que se sirve el mayor número para expresar sus necesidades é ideas, se convierte necesariamente en el lenguaje de los negocios, de los documentos públicos de todas las artes industriales y mecánicas.

Era preciso hablar la lengua del pueblo cada vez que se quiso influir en las muchedumbres. Por medio de discursos en lengua vulgar se consiguió sobrecitar, en el seno del pueblo, ya el amor de la independencia, la emancipación de los municipios, la libertad del trabajo, el nacimiento de la poesía y de la literatura moderna.

Los hombres elegidos por el pueblo para fijar los verdaderos principios de la moral de la razón, procedieron entonces á realizar el objeto sagrado de su encargo; y después de un largo examen; habiendo descubierto un principio universal y fundamental, se levantó un legislador y dijo al pueblo «He aquí la base primitiva, el origen físico de toda justicia y de todo derecho».

JESÚS.

De mi balija

Carta VII

Señor don Benito Carlón.

Labrador

Benicarló.

Estimado amigo: Con la pluma en el tintero y ante mi la hoja del blanco papel que en tu obsequio me disponía á emborronar, me encuentra tu cariñosa carta de ayer, que leo con el buen interés que me inspira todo lo que á tí te concierne.

Quería hablarte hoy del capital y demostrarte lo imprescindible que es para la buena marcha de una explotación agrícola, cuando te atate ahí que uno de los párrafos de tu citada me dá pié para enebrear la

aguja con más de un metro de hilo. Por si al pie de la letra no recordaras el párrafo a que me refiero, voy a transcribirlo íntegro, sin omitir punto ni coma.

«Recuerda usted señor Nihil, a Chimet, aquel infeliz vecino mío que el pasado año le escribí, pidiéndole por Dios y todos los Santos que le proporcionara una colocación aunque fuera de barrendero, porque él y los suyos morían de miseria? Pues acaba de heredar de una tía suya que al dejar este mundo le ha legado un millar de pesetas que al pobre le han venido mejor que un jarro de vino a un borracho sediento. Según me aseguró el otro día, va a destinar ese dinero a la compra de una viñita que linda con mi finca de Agua-olión. Está loco de contento y yo muy satisfecho de que, ya que no en la mía, reine el bienestar y la alegría, cerca de mi casa».

Dejaré a un lado las consideraciones que me sugiere esa alegría ma cabra que tu vecino, en alas de sus deseos de heredad, siente por la muerte de su infortunada tía; es por desgracia tan común que como cuervos voraces nos ensañemos en los ríñones de los cadáveres de nuestros deudos aunque por sus venas haya corrido sangre de nuestra sangre, que temería exponerme a ser tachado de cursi, si rompiera en elegiacas lamentaciones. Además, en estos momentos, no me siento filósofo, ni médico, ni poeta, únicos con suficiente autoridad para abordar temas tan fúnebre; mis aspiraciones son más modestas pues se reducen a observar y llamarle la atención sobre cuanto te rodea, mirado a través del prisma de la Economía Rural.

He aquí lo que yo leo entre líneas en tu noticia. Era tu amigo Chimet, un descamisado, ignorante y zéfio, que nunca se había preocupado de los campos, como no fuera para ir a comerse una paella bajo un árbol ó un melón en la huerta de alguno de sus compinches; pero hereda cuatro cuartos y este hecho vulgarísimo tiene sobre su vida una influencia asombrosa pues se transforma en agricultor por obra y gracia de un sencillo contrato de compra-venta que el notario formaliza y el paga con los dcientos patacones que a su malograda señora tía se le ocurrió legarle. ¿Te parece a tí que es eso admisible? Podrá a costa de su dinero haberse erigido en propietario, pero niego que por el mero hecho de ser terrateniente tenga el derecho de decir que es agricultor. ¿Puede un quidam cualquiera titularse pintor porque posea un lienzo y una caja de pinturas?

Se necesita tener para el cultivo del campo, dotes especiales y conocimientos de ciencias naturales y físicas y no escasa dosis de economía, todo lo cual es gringó puro para tu vecino y además disponer de un capital de explotación de más ó menos importancia, según la del cultivo que se emprenda. Pregunta á tu amigo Chimet con que dinero, si todo lo invierte en la compra de la viña, va a pagar los útiles de labor, los jornales, los abonos, las contribuciones y demás cargas inherentes á un trabajo agrícola, pero, ¡no! Vale más que desistas de hacerle reflexión alguna, pues tras de encójerse de hombros y reírse en tus barbas, te contestaría el muy socarrón: ¡Vaya! ¿Conque para tener uvas no basta poseer una buena viña y pasarle dos rejas por año?

No á él, que ningún caso había de hacerme, sino á tí, que veo que cuando menos prestas atención á mis consejos, he de decirte que la Agricultura, que es una rama importantísima de la Industria, necesita como esta varios elementos para producir con fruto y son todos ellos precisos, pues si alguno falta, es notorio que ha redundar en perjuicio del rendimiento.

Para la fabricación de hilados por ejemplo, son precisos: 1.º máquinas de hilar; 2.º algodón; y 3.º el trabajo manual del obrero que combina y dirige las fuerzas, el instrumento y la materia prima.

Asimismo en Agricultura aparecen los tres indispensables elementos á saber: 1.º Tierra; 2.º Capital; y 3.º Trabajo.

A nadie le pasó por las mientes empeñarse en que las máquinas le proporcionaran hilo sin poner en ellas algodón y sin embargo ¡voto al chapiro! está en Benicarló muy extendida la práctica de ser labrador hurgando solamente la tierra sin dedicarle el capital que el oficio forzadamente requiere.

«No es una falta garrafal, de esas que hacen caer de espaldas á Peró Grullo lo que tu vecino va á hacer? Á cadens perpétua debía condenarse si los delitos contra la Economía Agrícola tuvieran sanción penal, aunque si así fuera, habríamos de confesar, parodiando una frase de O'Donnell, que Benicarló es un presidio suelto.

Como siempre, te abraza tu incondicional amigo.

Juan Nihil por la copia ZACARIAS HONO.

REFLEXIONES DE UN PEQUEÑO FILÓSOFO

Dios nos guarde de la pretensión de parecernos al filósofo Azorín. No cometeremos, no, tal pecado. ¿Sabemos que jamás, jamás poseeremos sus dotes...? No obstante, podemos asegurar que somos tan filósofos como él; que pensamos tanto como él; que como él hemos tenido grandes aspiraciones... y si bien es verdad que no hemos llegado á donde él llegó, no es menos cierto que caminamos...

Lector: Yo soy un pequeño filósofo. ¿Sabes lo que es ser filósofo?—Amante del Saber.—Yo soy un amante del saber que como el gran Azorín todo lo escudriña, de todo habla y solo á medias acierta... Porque has de saber, que tras cada verdad descubierta se esconden siete enigmas, de donde deducimos que siempre el hombre, por filósofo que sea ignorará tanto más cuando más sepa, así, en progresión aritmética. ¿Sabes lo que es una progresión aritmética?—Yo sí, pero a medias...

Digo, pues, que así como Azorín es académico allá en Madrid, yo lo seré aquí entre vosotros; así como él escribe en A. B. C., yo escribiré en EL LITORAL... Yo seré, pues todo un Azorín pueblerino, de esos que hablan de todo, pasan por muy listos y no tienen nunca una peseta, lo cual equivale á ser un solemne borracho con albarda y todo. Pero ¿qué importa? ¿No corre por nuestras venas la sangre de nuestros nobles abuelos? ¿No están nuestros estantes repletos de hidalgos pergaminos? ¿No tenemos por nuestra más legítima gloria á don Quijote? ¿No cuelgan de nuestras paredes empolvados blasones?...

Lector: Yo soy un pequeño filósofo; yo sé muchas cosas y además de que sé mucho ya cada día sé más, porque s. c. de todo, consecuencias, todo lo observo, en todo reparo, y así el caudal de mi precioso caletre aumenta, aumenta, en progresión geométrica porque cada día observo más, porque el poder de mi inteligencia se vigoriza, y á lo ya sabido, y á lo ya adquirido, añado el producto de lo aprendido cotidianamente.

Me llamo Sistín. Sigue, lector, el curso de las reflexiones que noblemente, gratuitamente te ofrece Sistín y notarás presto la facundia, la colo-

sal facundia de un filósofo tan pequeño como tu efectísimo

SISTÍN.

Del natural

En la taberna de casa la tía Cascarreta sita en l'arrabal de B... sobre les sis de la tarde y damunt d'una de les tauletes, alrededor de la cual estan sentats en tipichs taburets d' espart varios fadrinots d' aspecte brasers, ya un bon grapat de tramusos y cacahuets que van rosegant, mientras corre també de ma en ma, la pichereta del vi.

Tots escolten, al propi temps que menchen y fan tragos, en relichosa atensió la carta que un d' ells ha recibit del companyero benicarló que, actualment, está treballant á Barcelona.

Trau de la faixa el arrugat paper y arrimantlo á l'única llum que pendent d' un clau ya en la pared, un cresol, diu llechint:

«Barcelona 20 de Marzo 1913.

«Apreciable migo: Mea legraré cal resibo desta talles ven bueno con la menor nóveda en esta de Barcelona no ai tuvido mes que Quique... una semana costada en cama que ai estuvido todo asglaiado porque li salió un timó al jinoll y lo dotó que sabe muy me dico que li auviera costao si no lo visamos de seguida feli un auperasion poro agora ya pesado la rigó que se an xeuente casi buenos.

«Sabras quen esta de Barcelona mai puntado en una susietat comparativa de trebacadores y tots los gastos que asemos pa gobernar mos son fiat y naidie va grompar les botigas porque mas cart y asina no mos asplotan los botigeros ni faltá mai minjar a denguno de los que som susios.

«Los disaptes mos ajuntamos dompres de senar algunos migos y mochas veces pasemos lo rato al tresto y lotra nit mos vamos anar en un café que disen de la unió y vamos ber una comedia que tot se compon de muqueres que son cónicas que ballan y disen cansones y mochas van vestidas de ome disfrasadas en castañetas sense cablen denguna paraba may como otros trestos.

«Voi demanarte un favort que mea aras de anar casa la tía Beseroles pa que li entregue a ma cuiñao dos robas de muñacos que merquara para traerlo pel paport de Binaros cuando vinga ell que mos reglaremos los dos.

«Mochas aspresiones para Sisqueta y sa mare y pera Tasaro dels chulets Gori Formigó Tomeu la d' Ascachill y pa tots los de casa Feicundo Lascaldao y Pero lo Bosat cin mas resiberás aspresiones pa tots los de la tabierna y desta de casa y canalla y deste migo que de sea verte de corason a Dios gracias que lo solibramos.

Rito Sarahuells P. D. Me diras com ha la crestion del trebaco per esa de Benicarló dompres de la uelga y si la chica de Tofol Hosca tubió bien la creatura. Vale.

Llechida y comentada de diverses maneres la transcrita certa y después d' agotar en un santiamén l'ulti cuartillo de vi, demanan á la tía Cascarreta el conter y á escote paguen, no sinse achuarse dos d' ells la respectiva part á la morra; después de lo cual surten en micha vela cantant á coro destemplat, el carrer; para disoidres poch después en distintas direcciones en busca de la democrática semeleta del sopar.

J. F. Z. Barcelona Marzo 1913.

Palabras...

Para un expectador atento, de espíritu flexible, no empantanado en las aguas inmóviles de un dogma cualquiera, el espectáculo de la vida le conduce al escepticismo, y, por lo tanto, á la indulgencia y al perdón.

Nada tan liviano como la crítica cuando no es información ó consejo prudente.

Un hombre comprensivo, tolerante y equilibrado de pensamiento, rechaza las indignaciones tumultuosas, los desplantes agresivos y las admoniciones pedantescas, como plantas exóticas á su naturaleza moral.

El egoísmo de la paz interior, á costa de tantas inquietudes logrado, no admite turbulencias ni enojos. El incansante mudar de las cosas tampoco permite actitudes sostenidas ni credos definitivos.

Aquí todo lo quieren sometido á revisión; y todo se derrumba también á los golpes de la ironía.

Son los herederos de las más rotundas negativas y con la triste sonrisa que engendra la falta de luminosos ideales van al encuentro del arte y de la ciencia, á ciegas y sin ningún estímulo. Antes de sentar una conclusión se debe meditar, analizar, comparar, deducir y aventurar hipótesis.

Hay temperamentos que, dejándose llevar del ímpetu sanguíneo ó de la rápida movilidad del funcionamiento cerebral, no se avienen con largas y sostenidas meditaciones. Solo los que sienten bascas mentales, podrán lanzar anatemas sobre los que piensan con la pluma en la mano, dejando sobre el papel las fluctuaciones de sus ideas.

El medio social destruye, apenas iniciada, su obra, dando á las formas paliédricas y á las esquinas y á las aristas del espíritu en quien trataron de imprimir su mental influencia la forma común del canto rodado, signo de la deleznable vulgaridad que nos sollicita y nos absorbe.

EMILIO CUCALA.

DE LA VIDA

En casa de un usurero entró un pobretón un día, llevando... lo que tenía; los retales de un joyero.

Con cara de... malas tretas dijo aquel, que ha de tomar? el hombre lo que pueda dar dijo este.

Pues tres pesetas. Tres pesetas santo cielo un tan hermoso alfiler y... una cruz: no puede ser si la cruz es... del consuelo.

Yo esperanzas no avaloro dijo aquel con fría calma agut no tasamos alma solo mal compramos oro.

Y con un sudor de muerte dijo el pobre: lo que quiera deme, pues sería quimera convencer á un alma inerte.

Y el pensamiento, alejando que aumenta su mal no escaso salió de allí á muy buen paso las tres pesetas llevando.

Total: la usura hace avio con una bondad de paga y... el mundo en tanto navega por el pielago vacío.

Y el pobre, olvidó su afán repidiendo en su amargura ¡si hay un Dios tras esa altura por donde los astros van...

J. RUIZ ACUNA.

¡Guerra al alcohol!

Entre los temperantes y los imperantes hay lugar para una numerosa clase de individuos, de condición media generalmente, que haciendo en casa un uso moderado de las bebidas alcohólicas, miran como cosa natural el ir dos ó tres veces cada día á sentarse junto á la mesa de un establecimiento en el que absorben sin tener sed la mayoría de las veces algún digestivo ó aperitivo. Muchos de ellos al hacer esto, han cedido menos á una necesidad que á una costumbre. Esos actos indiferentes en el fondo se han convertido en una costumbre, es decir en una necesidad. Sabido es lo difícil que resulta luchar contra la costumbre, que nuestro instinto de imitación venciendo repugnancias las transforma por el hábito en inclinaciones y necesidades.

Los momentos pasados en un establecimiento están tomados del trabajo que hace vivir, de la elaboración de las ideas intelectuales, de los sports higiénicos se emplean en conversaciones ociosas y en la absorción de líquidos más ó menos tóxicos. El café, la cervicería y la taberna, se dirá, son una necesidad social, son indispensables á los negocios: el comerciante adquiere allí relaciones, recoge noticias que no tendría en su despacho, etc. Conforme. Pero entonces ¿no se tendrían las mismas ventajas frecuentando establecimientos donde estuviese prohibida toda bebida alcohólica consumiéndose en su lugar la leche, el café, el té, los jarabes, los helados y los jugos de fruta?

La epidemia de envenenamiento alcohólico no ha echado fuera por otra parte á las clases altas: es hecho bastante conocido para ahorrarnos toda alusión. Si se puede, no digo probar, pero sí explicar los malos efectos del alcohol en esos centros sociales poco cultivados todavía, en que se considera el alcohol como un excitante y reparador de fuerzas para los rudos trabajos de la mina, de la fábrica y del terruño.

Esta alcoholización general á la que pocos se sustraen; esos enormes capitales invertidos en la propagación del envenenamiento por los licores alcohólicos, esta considerable proporción de la población dedicada á fabricar y vender las bebidas espirituosas; ese retroceso de la civilización... todo eso será para la historia uno de los característicos rasgos del comienzo del siglo XX y producirá en las venideras generaciones más esclarecidas el efecto de un asombro sin igual.

¿UNA NUEVA FUERZA?

Un importante periódico alemán da curiosas noticias de un invento sensacional, y dada la importancia del asunto damos una versión del artículo que publica:

«Está en visperas de efectuarse, de verse confirmadas las esperanzas del inventor, un cambio radical, revolucionario, en la producción de fuerzas para las industrias, con el pretendido descubrimiento de una nueva fuerza de energía dinámica. Hasta ahora, en las explotaciones se ha acudido para obtener la necesaria energía, al carbón, al agua, al viento. Desde en adelante, el aire mismo y ciertas energías de la tierra serían transformados directamente en energía dinámica.

El nuevo motor, toma la fuerza de energía é impulsión, directamente de la tierra y del aire y trabaja continuamente sin interrupciones ni otros medios de impulsión, de manera que teóricamente sería el perpetuum mobile al que tantos han sa-

Crónica

En las últimas elecciones á diputados provinciales, menos de la mitad del número total de electores emitieron su voto en las urnas electorales como lo prueban los siguientes datos.

N.º de electores que comprenden la lista	1953
N.º de electores que emitieron voto	882
N.º de electores que dejaron de votar	1071

Por lo que se vé la obligación de votar queda incumplida.

El domingo último y por promover escándalo en la vía pública á altas horas de la noche fué conducido á la cárcel Manuel Luch Tomás quien puso tenaz resistencia por lo que los vigilantes nocturnos vieron precisados á usar de la fuerza entablándose la lucha de la que resultó herido el cabo de vigilantes Francisco Forés Anglés de un mordisco en el dedo pulgar.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado quien ha instruido las correspondientes diligencias. El Manuel Luch causante de la herida ha sido trasladado á las cárceles del Partido.

El día 25 fué día aciago para esta villa.

En las primeras horas de la mañana empezó á llover torrencialmente notándose entre la lluvia algo de granizo aumentando de tal manera la granizada que las calles quedaron en un momento cubiertas en un espesor de más de diez centímetros.

En los campos ha quedado completamente destrozada la cosecha de la almendra sufriendo también grandes perjuicios las hortalizas.

Mañana lunes, terminan las vacaciones en las escuelas públicas, dando comienzo á la clase el día primero de Abril próximo.

Nunca recomendamos bastante á los padres, la asistencia de sus hijos á la escuela.

Suplicamos encarecidamente á nuestros suscriptores de fuera y particularmente de Barcelona den aviso á esta administración, cuando cambien de domicilio, dando la dirección de su nueva residencia, pues creamos que es el único medio para evitar el extravío de algún que otro número del periódico y ponernos con ello á salvo de infundadas quejas.

El aprovechado joven estudiante de esta Joaquín Ortiz, se encuentra ya muy mejorado de la enfermedad que le aquejaba.

Nos alegraremos de que continúe así y llegue pronto al total restablecimiento.

El último jueves llegó al puerto de Vinaroz el bote insumergible destinado á la estación local por el Consejo Superior de la Sociedad Española de salvamento de naufragos.

Dicho bote se llama «Antonio Dominé», nombre del filántropo que legó á la Sociedad más de tres mil pesetas.

Es de reciente construcción, mide 10 metros de eslora por 2 de magna. Sus condiciones marineras son admirables, y además de ser insumergible, posee adrizamiento y desagüe automáticos.

Con esta adquisición disminuirán notablemente los peligros que corren los marineros para refugiarse en el referido puerto durante las tempestades.

También han regresado á sus respectivos puntos nuestros amigos Miguel Moralló, y su elegante señora Pepita Vicente, Miguel Gea y Federico Febrer.

Les deseamos hayan tenido feliz viaje.

Hemos tenido el gusto de saludar á las señoritas Asunción, Teresa y Josefina Sanz que aprovechando los días de vacaciones han venido á pasar las Pascuas en compañía de su familia.

Bien venidas sean y las deseamos grata estancia en esta.

Hemos pasado los días de Pascua sin ser á satisfacción de la juventud, pues en vez de engalanarlos el Sol con su presencia y hacerlos que fueran espléndidos como los requirieran estas fiestas, los hicieron tristes y fríos las nubes; no obstante de esto, aún fueron muchos los que salieron al campo.

Esperaremos el día de mañana (San Vicente) y veremos si podremos tener el gusto de contar más alegrías.

La afición al sport ciclista de esta, sigue cada día con más creces y resultando ser ya un buen número los aficionados han proyectado la fundación de un club.

El propósito de estos aficionados es magnífico, tanto, que no les podemos regatear nuestros aplausos ya que con ese medio recreativo obligará á vivir en sociedad que es de lo que aquí tanto se carece.

De veras celebraremos la realización de este proyecto y como estamos ansiosos de que esto llegue, ofrecemos á los iniciadores nuestra humilde ayuda.

La Comisión mixta de Castellón ha señalado el 26 del próximo Abril para el juicio de exenciones de los mozos del actual reemplazo de esta villa, para fallar las reclamaciones y alegaciones formuladas por dichos mozos el día de la declaración y clasificación de soldados.

Por orden de la Dirección general de Correos y Telégrafos, se convoca á concurso para dotar á las Estafetas de Correos de Vinaroz y de Nules del local adecuado, con habitación para el jefe de las mismas, por tiempo de cinco años, que podrán prorrogarse por la tática de uno en uno, y sin que el precio máximo de alquiler exceda de 400 pesetas anuales la primera y 300 la segunda.

Las proposiciones se presentarán durante los treinta días siguientes á la publicación de este anuncio en el Boletín Oficial.

Por iniciativa del general Jordana, los jefes de los cuerpos de esta guarnición han dirigido á las madres de los reclutas recientemente incorporados, la siguiente nota:

«Un hijo vuestro ha venido á estas tierras africanas, avanzadas de honor de España, á prestar servicio de filas en el regimiento, y al cumplir con los deberes paternales que el mando me impone gusto ejercer, es para mí, grata y primordial atención, dirigir en esta carta un afectuoso saludo á las madres de cada uno de mis soldados.

Yo quiero hacerlos saber que el hijo que disteis al mundo con el deber de ser soldado y servir á su patria, tiene en su coronel y en todo su regimiento un decidido protector que quiere á sus soldados como á sus propios hijos y que ha de mirar por ellos para que sean rectos y buenos con todo el celo que deseáis al despedirlos, llorosos y acongojados hace pocos días y con toda la ternura que exige la gran madre patria que á mis mandatos y cuidados les confia.

Yo espero que vuestro hijo, honrando el uniforme que viste, honra á sus padres, honre el lugar donde nació, honre á esta España nuestra que entra todas las virtudes excelentes de sus mujeres, tuvo la muy gloriosa de dar los mejores soldados del mundo.

Yo sé que como buena madre española, asistida de vuestros consejos y de los de vuestro marido y demás varones de la familia, sabréis dar fortaleza y ánimo al novel soldado que el destino trajo á esta tierra africana para cumplir altos deberes patrióticos, sirviendo en mi regimiento.

Sabed para vuestra tranquilidad que no está sólo; que alguien vela por él, su coronel, los jefes y oficiales, los sargentos y los cabos, el regimiento todo, y que si le faltan aquellos brazos de la madre, donde se cobijó á su amparo desde niño, ahora de hombre también le cobijarán en todos los trances los pliegues de una bandera que él ampara y que él va á jurar y besar dentro de breves días conmovido, como besó la reliquia que le disteis al marchar, pidiéndola á la Virgen santísima, porque ésta que va á besar es la sagrada bandera, es la enseña de la patria, es la gran reliquia que nos une y nos identifica á todos en una gran familia militar, es el orgullo inabarcable también de una madre común, de la vieja España; besada antes que por el vuestro, por miles de hijos que con él se hermanaron honrosamente en este regimiento para gloria y sosten de nuestra España, á la que nos debemos todos.

Recibid con esta carta el testimonio de mi consideración y de mi afecto, que no puede faltar desde hoy á ninguna de las madres de los que yo espero que sean honrosos soldados míos, para servir á la patria y al Rey, y dignos hijos de las muy valerosas madres españolas. —El Coronel.

El sábado último falleció en ésta á los 77 años de edad la bondadosa señora Manuela Llorach Luch, madre de nuestro amigo don Mariano Ferrer Llorach.

Descanse en paz la finada y reciba el amigo Ferrer y demás familia nuestro más sentido pésame.

Aprovechando los días de vacaciones salió para Barcelona la ilustre maestra de esta doña Teresa Salvador.

Lleve feliz viaje!

Se ha recibido en esta redacción un comunicado del Alguacil de este Ayuntamiento don Vicente Julbe Llanas referente al sueldo publicado en el «Clamor» de Castellón y que nosotros insertamos en el número último.

Como nosotros no tenemos nada que ver con los sueltos publicados en otros periódicos y que puedan ofender al señor Alguacil, puede dirigirse al citado colega pidiéndole la oportuna rectificación de los insultos en buenas formas (si bien con alguna rigidez) les dirigio á los señores Ayza y Forner vecinos de Peñíscola, y cuyo colega creemos no necesita de nuestro modesto apoyo en esta ocasión para defenderse, si bien estamos dispuesto á ello aún sea por el más insignificante motivo.

El copiar, es signo infalible de poco numeren; mejor podríamos decir que el firmar lo que no se piensa ni se escribe, es signo infalible de la falta de numeren. ¿No le parece al señor comunicante?

Sin entrar más en detalles, y contestando á la pregunta: ¿Como lo haría yo para recabar de su colega el «Clamor» de Castellón la oportuna rectificación? que nos hace en su comunicado, hemos de contestarle, que muy bien puede preguntarlo á alguna persona inteligente y si no que se dirija en atento comunicado al «Clamor» diciéndole que Vicente Julbe, Alguacil del Ayuntamiento, es un modelo de empleados, que nunca ha faltado á nadie, que ha servido á esta redacción en cuantos asuntos de información ha sido preguntado sin paga ni gratificación y cuantas razones tenga por convenientes hacer para que quede á salvo la dignidad del señor Alguacil.

Hágalo así el señor Julbe y nosotros nos complacemos infinito en copiar la rectificación que haga el «Clamor» (si es que la hace).

erificado talento y fortuna; si no existiera, sin embargo, el desgaste natural de los materiales más sólidos y fuertes.

Si hemos de creer y se ven confirmadas nuestras informaciones, Francfort de Main, la ciudad alemana, cuna de aquel genio inmortal que se llamó Goethe, tendrá un nuevo timbre de gloria que añadir á los ya muchos que lleva conquistados, por ser también la cuna de este nuevo descubrimiento que ha de abrir nuevos é ignorados horizontes al espíritu humano, ensanchando considerablemente la esfera de la técnica de nuestro tiempo.

En la pequeña población de Nied no lejos de la estación de Ferrocarril de Francfort de Main, el ingeniero señor Bosshardt posee un taller y laboratorio técnico, donde hace más de tres años viene trabajando incansablemente y con la mayor constancia, en perfeccionar su descubrimiento. Según las informaciones llegadas hasta nosotros, este descubrimiento está basado sobre el principio de producción de una clase completamente nueva de corriente eléctrica que nada tiene de común con las varias clases de corriente eléctrica generalmente conocidas.

Su producción, según se nos informa, se efectúa del modo siguiente: En un foso de mampostería y de aproximadamente un metro cuadrado de extensión, hay puesto un pararrayos, cuyo extremo inferior, metido dentro la tierra, llega hasta el nivel de las corrientes de agua subterráneas. A una distancia de 30 metros, poco más ó menos, á cada lado hay puesta otra asta. En la abertura del foso donde hay el asta central se ha montado un aparato que está en comunicación con un electro-motor de HP. Si se carga ahora este electro-motor por medio de un dinamo de 3 HP, empieza á dar revoluciones automáticamente y por sí, funcionando en completa independencia de cualquier otra materia de fuerza ó impulso tanto tiempo como permita la construcción del motor, que según un cálculo aproximado puede llegar á ser de 40 años.

Su fuerza impulsiva la toma sólo de la electricidad del aire á su alrededor, después de bien saturado del magnetismo de la tierra. Así se comprende que un motor de esta naturaleza ha de revolucionar profundamente nuestras ideas y conocimientos sobre la producción de fuerza, y que de verse confirmados por el éxito los trabajos del inventor, harían poco menos que superflua la aplicación de cualquier otra clase de energía eléctrica en uso hasta ahora, una vez este maravilloso descubrimiento tomará carta de naturaleza en la práctica de la vida.

El ingeniero-inventor señor Bosshardt es suizo-alemán, nacido en Zurich y emigrado hace muchos años en América. En Nueva York donde estuvo luego, puso su fortuna al servicio de dichas pruebas y consiguió llevar á la práctica su descubrimiento, pues se valía de la nueva fuerza para poner en marcha el taller que entonces poseía. La compañía de electricidad de Nueva York, habiendo sabido que en aquel taller se gastaba una fuerza eléctrica sin su autorización, creyó que la energía se tomaba ilícitamente de sus cables, y para convencerse hizo remover la tierra de los alrededores del edificio, en busca del cable por el que se transmitiera la corriente, pesquises que, como es natural, no dieron el menor resultado ni la más leve averiguación.

Pero el inventor, amargado por los contratiempos y disgustos con que tropezara para el logro de sus planes, había decidido marcharse y volver á Europa para establecerse en Nied en donde se encuentra desde hace más de dos años, habiendo

gestionado, sin conseguirlo, con el gobierno imperial alemán y las más poderosas compañías de electricidad la venta de su descubrimiento de la nueva fuerza impulsora en Alemania, Austria-Hungría é Italia.

Ahora el gobierno alemán ha tomado interés en el asunto y en consecuencia se encuentra actualmente en Francfort de Main, el famoso conde de Zeppelin, con su ingeniero von Soden, de los astilleros para la construcción de dirigibles «Zeppelin», comisionado por su gobierno para estudiar prácticamente la nueva instalación que, de una manera tan radical, está llamada á revolucionar, caso de comprobarse sus buenos resultados, toda la esfera de las ciencias aplicadas.

Es de notar que al mismo tiempo que el conde de Zeppelin se encuentra en aquella ciudad, el norteamericano á que nos hemos referido antes, quien se ha hecho cargo de los motores cuyas aleaciones constituyen el secreto de este portentoso descubrimiento. En el taller que el inventor posee en Nied están terminándose los preparativos para el montaje de los aparatos, habiendo ido ya allí para enterarse personalmente y estudiar el asunto sobre el terreno el mismo conde de Zeppelin.

Esperamos que los experimentos y prácticas que estos días deberán llevarse á cabo se vean coronados por el más lisonjero de los éxitos en bien común.

Algunas observaciones del cultivo de la patata

La patata obtiene casi todos los años un precio muy remunerador. De ahí la extensión ocupada, cada vez mayor, de dicho cultivo en nuestro país. En nuestras condiciones son muy plausibles los esfuerzos que hace el labrador para aumentar la producción del precioso tubérculo.

Conviene hacer notar, sin embargo, que en punto tan capital, como constituye el abonado, el agricultor anda algo desorientado. Pretende no haber encontrado todavía la solución, para llegar á obtener el maximum de cosechas con el mayor beneficio neto. En cuanto á esto último, nos parece oportuno hacer algunas observaciones, nacidas del estudio y de la experimentación en el terreno práctico.

En los fertilizantes concentrados es un hecho innegable, que se llega á obtener grandes producciones económicas siempre que en su empleo se sujete el labrador á ciertas reglas. Limitarse á emplear abonados, fosfatados ó potásicos, es exponerse á ir al fracaso. Combinando las tres especies de abonos en la debida proporción, el éxito es seguro, como lo demuestran las innumerables experiencias llevadas á cabo en toda España. Este hecho se explica fácilmente, si se tiene en cuenta que la patata, planta sumamente esquilmanante, absorbe grandes cantidades de nitrógeno, ácido fosfórico y potasa. (Especialmente de este último elemento).

Como fórmulas que la práctica ha sancionado, ya podemos recomendar las siguientes:

Superfosfato de cal 18/20 ó escorias Thomas, 400 á 500 kilogramos por hectárea.

Sulfato ó cloruro potásico, 150 á 200, idem, idem.

Los abonos fosfatados y potásicos deben ser esparcidos al voleo y enterrados por medio de una labor, veinticinco á treinta días antes de la siembra. Caso de que dicha operación no pueda ser hecha con tanta antelación, convendrá emplear la mezcla de superfosfato y de sulfato potásico, pues las escorias y el cloruro de potasa requieren ser empleados con cierta anterioridad, en el cultivo de la patata.

El nitrato ó el sulfato de amoníaco basta que sea esparcido á voleo dos ó tres días antes de la siembra, dando inmediatamente un gradeo.

Northern Assurance Company Limited

Compañía inglesa de seguros contra Incendios

Fundada en Londres en 1836

CAPITAL SUSCRITO FONDOS ACUMULADOS CAPITAL DESEMBOLSADO
 Libras esterlinas 3.000.000 Libras esterlinas 7.760.377 Libras esterlinas 300.000

OFICINAS PRINCIPALES: LONDRES y ABERDEEN

Agencia general de España: Plaza de Cataluña, 17, BARCELONA

Director: DON AGUSTIN PONS

Sub-agente en Benicarló y comarca: Don José Serret, Plaza de Castelar

Autorizado por la Comisaría General de Seguros en 14 Julio 1911

Gran fábrica de toquillas de lana

montada con todos los adelantos modernos

Salvador Serrano S en C.

Fábrica: Calle Aseñsi, 15, 17 y 19

Despacho: Plaza de La Paz, 8

Castellón de la Plana

ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia, y clorosis con dispepsia; suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, Madrid
 Se remite folleto a quien lo pida



FOTOGRAFÍA

— DE —

R. Ratto

PLAZA DE SAN ANTONIO 10,
 VINAROZ

GALERÍA FOTOGRÁFICA

montada con todos los adelantos modernos

Trabajos garantizados; precios económicos

Especialidad en reproducciones
 y ampliaciones

PAPEL DE FUMAR ¡CHÉ!

Depositario general exclusivo: F. Crespo Mompó, Fuentes, 5, 7 y 9.—VALENCIA

Sucursal en Barcelona: Plaza de Cataluña, 17

Representante en Benicarló: Francisco Lluch Fibla, Plaza Castelar

DE VENTA EN TODAS PARTES

Almacén de harinas

salvados, algarrobas y granos

Fábrica de granos marca LEON

de José Fibla Pitarch

Almacenes: Paseo Febrer Soriano (don José)

Despacho: Castelar, 23 y Salinas, 3, Benicarló

Fábrica de Cromos

“FRIEDRICHS”

Arco del Triunfo, Barcelona

Especialidad en Cromos, Almanagues

y Carteles para reclamo

Pensión LA COMERCIAL

DE

Claudio Bonet Marqués

Sagrístans, 7, Barcelona

Situada cerca de la Plaza Nueva, Ramblas,

Estaciones, Muelles y principales Teatros

Precio del hospedaje desde 4 pesetas por día
 comprendido el desayuno

On parle Français

Compañía Industrial

del acetileno S A

PLAZA DE CATALUÑA, 17, BARCELONA

Gasógenos ALBA

CON PATENTE DE INVENCIÓN

Instalaciones completas para alumbrado de poblaciones.

Imprescindible en Granjas, convento, quintas, casas particulares, etc.

Recomendables por su economía, sencillez, seguridad, firmeza de luz, duración, etc.

Precios de los aparatos completos

de 6 kilogramos de carga, pesetas 180

> 12 » » » 250

> 30 » » » 375

> 60 » » » 600

PRESUPUESTOS GRATIS.—GARANTÍAS

Sastrería de R. Castell

Mayor, 15, Benicarló

Grandes novedades en pañería

Trajes á medida

desde 30 á 80 pesetas

Venta de aceite

DEL PAÍS

AL POR MAYOR Y MENOR

AGUSTIN PIÑANA FORÉS

Alcalá 10

Arnau Miquel

Casa-consultado benicarló

en Castellón

se ofrece gratuitamente para gestionar, mediar y representar todos cuantos asuntos particulares u oficiales á Benicarló afecten.

MAR, NUM. 9, BAJOS, CASTELLON

Taller de Hojalatería

DE

Francisco Cubells

Especialidad en depósitos para aceite

Filtros y cangilones de todas clases

PRECIOS MÓDICOS

Plaza del Mercado.—Benicarló

JABONES BARANGÉ

Se venden en todos los establecimientos

de esta población

Represenane, D. José Liminiana

Hilario Llorens

Fabricante de bombas para todos usos

Especialidad en bombas para el trasiego de vinos y elevación de agua para riego

PRESUPUESTOS GRATIS PIDANSE CATÁLOGOS

Oficinas: Avellanas, 8—Talleres: Orilla Rio, 15

Dirección telegráfica: LLORENS-AVELLANAS

VALENCIA

JOSÉ SOLÉ

Constructor de obras

Modernización de edificios al estilo catalán

Construcciones Rurales y Urbanas

Canalización, chimeneas, revestimiento de pozos, et

OBRAS POR CONTRATA

Economía — Solidez — Elegancia

Capellans, BARCELONA

Y EN ESTA ADMINISTRACIÓN

Bartolomé Folqué

CIQUJANO DENTISTA

Pone en conocimiento del público que del 1 al 6 de cada mes estará en esta población para prestar sus servicios en la calle Mayor.

EXTRACCIONES SIN DOLOR. Construcción de todas clases de aparatos de prótesis dental.

Los trabajos de taller estarán á cargo del ya conocido en esta población dependiente de la casa,

VICENTE IZQUIERDO

En Vinaroz del 10 al 15 de cada mes en la Plaza de Jovellar.

JOSE SABADELL

LAURIA, 62 TELÉFONO 2087.

BARCELONA

Imprenta, Muestrarios, Encuadernaciones,

Relieves y Cueros Repujados

Especialidad en toda clase de carteles

Y CALENDARIOS PARA RECLAMO